



本报讯(记者 李莹)为深入了解基层司法需求,助力乡村振兴,今年以来,珲春市人民法院院长刘铁峰多次率队到三家子满族乡三家子村,与村干部和村民代表座谈交流,听取村民对法院工作的意见和建议。

座谈交流中,双方围绕加强法治乡村建设,特别是在土地流转、征地拆迁、项目建设、邻里相处等方面可能出现的矛盾纠纷进行探讨,拟通过进一步加大巡回审判、就地调解力

度,从源头化解矛盾纠纷。村干部和村民代表希望法院针对可能影响乡村振兴发展的因素,继续开展好法官进网格活动,指导基层组织发挥调解员作用,将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

珲春法院将精准发挥审判职能作用,持续深入基层,加强巡回审判工作,进一步推进基层治理体系和治理能力现代化,提升助力乡村振兴的能力和水平。

### 珲春市纪委监委——

## “四种监督”助推营商环境持续优化

孙业文

“公司目前生产经营情况怎么样?对政府职能部门的服务效率和措施满意吗?有哪些意见建议?”日前,珲春市纪委监委工作人员来到珲春瑞华瑞生物工程有限公司,就企业疫情防控、享受政务服务和惠企政策等方面情况进行了详细了解。

这是珲春市纪委监委以强化监督助推营商环境持续优化的一个缩影。今年以来,珲春市纪委监委立足职能优势,聚焦营商环境优化和全市经济社会发展大局,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,通过强化政治监督、做实嵌入监督、深化靶向监督、探索创新监督等方式,不断激发治理效能,健全长效机制,促进监督体系与治理体系有效衔接,为营商环境持续优化提供坚强纪法保障。

#### 强化政治监督 激发治理效能

珲春市纪委监委把贯彻落实中央和省、州、市关于优化营商环境的重大决策部署情况纳入政治监督重点内容,探索建立“1+3+N”监督体系,构建大监督格局。

今年以来,市纪委监委先后召开专题会议3次,成立营商环境建设突出问题专项治理工作领导小组,研究制定《珲春市关于开展影响破坏营商环境腐败和作风问题专项治理的实施方案》《珲春市损害营商环境建设工作问责办法》《珲春市党政机关及国家公职人员与企业交往负面清单》等文件,督促全市各部门(单

位)开展专项学习,推动中央和省、州、市关于优化营商环境决策部署落地落实,有效将制度优势转化为治理效能,为营商环境的持续优化夯实基础。截至目前,全市累计开展专项学习47批次,1288人次接受教育。

同时,充分运用报纸、电视、微信公众号等平台,广泛宣传优化营商环境巡察整改等工作,持续畅通拓展监督举报渠道,向社会公开征集问题线索,不断扩大宣传范围,营造良好舆论氛围,助力优化营商环境工作纵深推进。

#### 做实嵌入监督 健全长效机制

珲春市纪委监委充分发挥派驻纪检监察组“派”的权威,不断拓展“驻”的实践路径,持续做实做细嵌入监督,压紧压实涉企服务部门优化营商环境主体责任。

各派驻纪检监察组坚持以“任务项目化、项目清单化、清单具体化”为抓手,列席全市涉企部门(单位)营商环境专题民主生活会并提出具体要求,督促党委(党组)不断改进干部作风,提高工作效率,围绕政策法规落实、政务公开政务服务、行政执法、行政审批、廉洁用权等方面开展自查自纠。截至目前,全市各单位开展自查22次、整改问题15个。

派驻市住建局、市发改局、市财政局等纪检监察组结合各自职能,组织被监督单位和行业企业召开座谈会,

推动被监督单位建立完善企业联席工作制度,及时会商解决实际问题。针对重点部门、关键岗位,开展“一对一、面对面”谈话,建立反映问题台账,不断完善监督治理措施,建立健全长效机制,持续巩固优化营商环境治理成果。

#### 深化靶向监督 实现标本兼治

珲春市纪委监委结合实际,适时开展营商环境问题线索“大起底”,深化靶向监督,直击问题“痛点”,努力实现标本兼治,确保政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

市纪委监委从委内信访室、政务服务平台、市司法局等部门调取2019年以来信访、行政诉讼、执法等领域案件67件,严查以权压法、选择性执法等破坏营商环境的违纪违法问题。目前,已立案1件1人。

由市纪委监委党风政风监督室牵头,组成检查组,开展“体验式”监督,聚焦政府服务效率、意识、纪律等问题,重点了解是否存在“门好进、脸好看、事难办”等不正之风问题,整治应办不办、能办不办、随意增加条件、提高门槛及“窗口腐败”等问题,建立“办不成事”窗口,督促“办不成事”窗口办成事。截至目前,已开展体验式监督8批次,发现问题11件,建立“办不成事”窗口1个。同时,坚持用好“一书两函”,督促相关部门认真剖析根源,健全完善制度机制,以问题整改推动建章立制,堵塞漏洞,推动

实现标本兼治。

#### 探索创新监督 催生内生动力

珲春市纪委监委结合实际,充分运用廉情点“阵地”,发挥特约监督员作用,探索创新采取“线上听诊”等监督模式,不断推动专项整治走深走实。

市纪委监委选取重点行业领域廉情点、部分特约监督员所在企业设立营商环境监测点,以“访企业、解难题,深入了解市场主体需求”为目标,采取实地走访、问卷调查等方式,了解职能部门服务企业等情况,收集企业意见建议,摸排企业遇到的困难和问题,督促相关职能部门及时跟进解决,深挖问题背后的腐败和作风问题。截至目前,累计收集问题49个。

同时,珲春市纪委监委督促发改、商务等相关职能部门将重点项目关键要素全部纳入大数据系统,探索建立重点项目数据预警机制,以强有力的监督让企业家安心搞经营、放心办企业。

“市纪委监委立足常态化疫情防控和社会经济发展,紧盯复工复产、复工复产、安全生产、项目建设等重点领域和关键环节,多措并举推动营商环境不断优化,为把珲春打造成为国家构建新发展格局和吉林省推行“一主六双”高质量发展战略中的重要节点城市作出新的更大的贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”珲春市纪委监委相关负责人表示。

## 看,漫山遍野苹果花开!

人民日报记者 孟海鹰

苹果我们常吃,可是,你见过苹果花吗?见过漫山遍野苹果花开的浪漫美景吗?

在延边朝鲜族自治州珲春市板石镇孟岭村的苹果园,每年5月,就成了花的海洋。

蓝天丽日下,一簇簇、一朵朵白里透粉的苹果花开满枝头,迎风轻舞,青枝绿叶上,五个花瓣围成梅花形的苹果花,清新芬芳,就连辛勤的小蜜蜂都在黄色的花瓣间沉醉。

“每年苹果花最漂亮地盛开在5月10日到25日左右,这两天下雨了,花落果出,小小的苹果,有黄豆粒这么大。”板石镇孟岭村村支书姜东珍一大早就来到了果园,看着枝头结出的小小苹果,满心欢喜。

“抗疫和农业生产,两不误。”在果园巡视一番后,姜东珍又到村里组织全员核酸检测:从3、4月份开始,我们就在统筹推进疫情防控工作的基础上,有序组织引导果农进行果树剪枝,为丰产增收打基础。

孟岭村素有延边小江南美誉,有万余亩山地苹果园。近年来,孟岭村发挥富硒苹果品牌优势,将特色农业与乡村旅游紧密结合

合,延伸产业链,打造集农业体验、民俗文化、休闲度假于一体的旅游品牌,让苹果成为孟岭村果农致富的“金果果”。

生于1978年的姜东珍以前一直出去打工。后来“看着苹果越来越值钱”,在外开了眼界、长了见识的他回乡创业,和乡亲们一起把苹果产业做大做强。

“目前,板石镇苹果树种植规模达550公顷、全村果农188户,年产富硒苹果2500万公斤左右,年产值大约3000万元,带动村民年增收一两万元。”姜东珍介绍,他自家也有4公顷果园,去年收入10多万元。

同村31岁的韩文波,在2015年也结束在外的闯荡回乡做起果农。“和我们村里的年轻人一起尝试通过电商平台,专门销售家乡的苹果。”

在珲春,每年5月,与万亩苹果花交相辉映的还有万亩梨花的美景。春秋实。“待到十一,就是满树红彤彤的大苹果了。”姜东珍说。

当苹果挂满枝头,人们满怀喜悦地摘下又香又甜的大苹果,咬上一大口,那幸福的滋味一直甜到心里,美丽的小村也是一番景致。

### 珲春市市场监督管理局

## 强化计量服务 助力复工复产

本报讯(记者 相文婷)连日来,珲春市市场监督管理局强化计量行政监管体系建设,提升计量检测服务质效,切实维护市场秩序,助力企业复工复产。

为深入落实疫情防控措施,该局告知企业在国家质量监督服务平台进行网上预约,科学安排检定时间,全面优化申检程序。在送检设备出厂和进实验室时分别进行一次消杀,且送检人员和检测人员不发生接触,避免感染风险。对需要现场检定的设备,提前与企业沟通,在做好疫情防控的同时,提供

上门检定服务,并对计量器具在使用中存在的问题进行技术指导,强化计量专项监管。

截至目前,该局已为7家加油站、4家液化气站、63家工业企业提供服务,检定检测加油站68台、定量灌装秤16台、生产和安全方面计量器具730台(块),解决企业技术难题4处,受到企业的广泛好评。

该局将持续健全计量服务体系,进一步提高法定计量检定公信力,持续提升计量服务质效,维护公平计量环境。

## 开展“法律明白人”培训 助力法治乡村建设

本报讯(记者 李莹)日前,珲春市司法局杨泡司法所举办民法典法律知识培训班,培养村级“法律明白人”,助力法治乡村建设。

培训课上,杨泡司法所工作人员以“美好生活,民法典相伴”为主题,组织了《人民调解法》《法律援助法》

《民法典》等相关知识,并结合辖区实际,重点围绕合同、物权等与农村生产生活密切相关的法律法规进行解读。同时希望参训人员认真学习相关法律法规,自觉用法律处理问题、化解矛盾纠纷,积极参与乡村法治宣传教育活动。

### 珲春市医疗保障局

## 优化服务举措 提升服务水平

本报讯(记者 李莹)日前,珲春市医疗保障局召开营商环境建设突出问题专项整治工作组组织生活会。

会上,该局领导班子成员、党员围绕会议主题,认真查摆问题,深刻剖析原因,明确整改方向。

会议强调,要切实担起责任,把服务搞上去,积极主动为群众解决困难,着力打通便民服务“最后一百米”。要加强相关政策的宣传解读,有效提高政策知晓率。要不断提高窗口服务质

量和办事效率,严格落实“首问负责”“一次性告知”等制度,对符合政策的业务要立即受理、限时办结,对不符合政策的业务要认真讲解、明确告知,让“最多跑一次”成为常态。要积极推进“一站式”办理和网上办理,进一步简化办事程序,特别是简化异地转诊、异地结算等办理流程,切实为外出和来珲务工人员解决实际困难。要全面加强队伍建设和廉政建设,积极转变工作作风,树立医保部门的良好形象。

### 珲春林业有限公司扑火队员——

## 徒步巡逻 守护青山

本报见习记者 杨叶

晨光熹微,朝雾蒙蒙。凌晨4点,在珲春市青沟山的山间小路上,鸟儿的鸣叫声打破了长久的寂静。随后,传来了扑火队员急促的脚步声。

青沟山区域山高地密,与村庄、农田交错,是森林防火的关键区域。每天一大早,珲春林业有限公司英安林场的20名扑火队员就带上厚厚的装备,来此开展巡逻。

上山的羊肠小路,车辆无法通行。队员们背着风力灭火机、消防水枪、消防斧等重达20公斤的灭火装备,徒步上山,一边观察林区内是否有人员使用明火,一边检查高压线和树枝接触等情况,及时砍断连成片的枯木,消除潜在的火灾隐患。“山上风大,进山后禁止用火……”巡逻途中,看到上山的村民,队员们总会细心叮嘱。

英安林场辖区面积12954公顷,像这样的重装巡逻,对扑火队员而言早已习以为常。一壶白开水,几块干粮就是他们一天的补给。跋山涉水穿行于密林之间,队员们一走就是10多公里,一走就走了十几年。

除了日常的巡逻工作,队员们还要进行严格的体能训练,积极开展火情模拟演练和安全避险演练,反复练习灭火机具的操作,确保一旦发生险情,做到召之即来、来之能战、战之能胜。

“虽然工作辛苦,但我们的装备越来越专业了!”珲春林业有限公司英安林场副场长张纯铭说,现在队员们配备了智能野外通讯终端,极大地提高了巡逻效率。随着北斗定位系统的应用,队员们在密林中也能实现定位,一旦发生火情,可以第一时间到达火场。

像这样的扑火队,珲春林业有限公司还有12支,180名扑火队员的脚步遍布辖区的每一个角落。他们十几年如一日,在平凡的岗位上辛勤付出,默默守护着绿水青山。

春风以来,珲春林业有限公司统筹谋划,精准发力,层层制定森林防火包保责任清单,建立林场、森林公安、乡镇、村屯“四位一体”管理责任体系,把重点林区、重点时段、重点环节、重点岗位、重点人群“五个管住”责任落实到岗、到人、到事。

同时,坚持“预防为主、积极消灭”的工作方针,利用广播、条幅、宣传车、宣传单、媒体等进行防火宣传,进一步提升了林区百姓火灾防控意识和应急处置能力。



珲春市大力推进棚膜经济发展,促进农业增效、农民增收。图为三家子满族乡立新村农民采摘准备销售的草莓。 本报记者 崔美玲 摄

### 珲春市新安街道

## 拆除私搭乱建 改善小区环境

本报讯(记者 盖晓宇)连日来,珲春市新安街道积极开展私搭乱建专项整治行动。

为确保专项整治行动取得实效,新安街道各社区积极向居民宣传讲解私搭乱建的危害性,动员居民自行拆除违建,充分发挥监督作用,积极参与到“控违”工作中来,杜绝“新建”的发生,全面改善辖区环境面貌。日前,新安街道春粮社

区联合市城市管理综合行政执法大队,对质监站住宅楼前的一处改建车库进行了依法拆除,进一步优化了小区环境,受到了居民的广泛好评。

新安街道将持续加大私搭乱建行为的监管和整治力度,建立长效管理机制,动员广大居民共同参与小区环境管理,坚决杜绝私搭乱建等不文明行为,为创建文明城市、构建和谐社区贡献力量。

### 珲春市交通运输局

## 开展快递物流企业专项检查

本报讯(记者 穆蓉)为筑牢疫情防线,让群众安心、安全收快递,日前,珲春市交通运输局检查组对全市快递物流企业进行检查指导。

检查组先后来到珲春宇通国际物流有限公司、极兔快递、申通快递等企业,通过实地查看、查阅资料等方式,详细了解物流企业疫情防控措施落实情况,对各企业员工佩戴口罩、扫码登记、从业人员核酸检测,以及营业场所、配送车辆和

快件消杀等情况进行了细致检查。针对检查中发现的问题,现场制定整改清单,责令立即整改。

检查组要求各物流企业,坚决杜绝松懈思想和侥幸心理,严格落实各项疫情防控要求,通过“人防”“物防”相结合,做好全流程、全环节消毒消杀工作。严格做好企业内部用电安全、消防安全和车辆安全,从从严、从细从实做好疫情防控和安全生产工作,确保物流行业持续健康发展。